

“技术翻译”新上任 法官有了智囊团

通讯员 温萱 本报记者 蓝莹 实习生 叶戈

本报讯 近日,温州市中级人民法院联合市生态环境局,举行环境资源审判技术调查官聘任仪式,并召开新闻发布会。

“由于环境资源案件具有高度复合性、专业技术性等特点,涉及领域广泛,为有效解决其技术事实查明难、鉴定周期长、鉴定费用高、生态环境修复难度大等问题,我们探索建立环境资源技术调查官机制。”温州中院副院长林越坚介绍。

聘任仪式上,温州中院、温州市生态环境局共同为受聘专家颁发聘书。据了解,此次受聘的10名专家均是相关专业技术领域的精英,专业范围涵盖水、土壤、辐射、噪音等。受聘成为技术调查官后,可作为审判辅助人员,全流程参与各审判环节,承担“技术翻译”辅助职责,为司法裁决提供智力支撑。

仪式结束后,温州中院发布环境资源审判白皮书,并通报典型案例。

白皮书显示,2022年,温州法院以环境资源审判专业化建设作为重要抓手,实现全市法院环资案件刑事、民事、行政“三合一”集中审理模式全覆盖,并组建环资审判咨询专家库、引入有环保专业背景的特约调解员、探索公益诉讼配套机制等,形成环境整治与司法威慑共促格局。

此外,温州法院把生态修复理念贯穿于案件审理全过程,坚持“惩治、教育、修复”于一体,探索建立生态环境修复基地,引入“森林法官”制度,全面铺开环境资源“共享法庭”站点建设,实现生态违法联合处置、生态修复协同跟踪等。

据悉,温州法院去年审结各类环境资源诉讼案件735件,判处有期徒刑262人、处罚金240人,其中被告人自愿缴纳生态损害赔偿金及修复费用共计479.41万元。

“蓝马甲”来电话 300万元保住了

通讯员 杨佳露 周浩然

本报讯 “要不是你们给我做过培训并且及时提醒,我这300万元就汇出去了。”近日,舟山普陀区某公司的财务人员王小姐感激地说。

当天,王小姐在办公邮箱收到“领导”指示,让她转账300万元。就在王小姐准备转账时,“蓝马甲”队员电话联系了她。此时,王女士想起自己接受过的反诈培训,给领导打去电话核实,才知道收到的邮件是假的。

这起诈骗案件之所以能被及时发现,除了当地反诈中心预警,也离不开“蓝马甲”队员的快速行动。

据悉,“蓝马甲”是普陀区专门组建的一支反诈专业劝阻队伍,由公安辅警、网格员组成。一旦接到诈骗预警信息,这支队伍会立马出动,就近向被骗人开展劝阻。成员们平时身穿蓝色马甲,因此也被人亲切地称为“蓝马甲”。据悉,截至5月初,“蓝马甲”已成功劝阻1802起诈骗。

普陀区今年在反诈宣传上下了很多功夫。年初,制定印发《普陀区“反诈指数”提升攻坚行动实施方案》,树立反诈工作全区“一盘棋”思想;反诈办还创新宣传方式,通过线上直播、每日反诈通报等形式,向群众普及反诈技巧。

据悉,当地每个社区、银行等都设有专门的反诈角,可开展点对点宣传。“海岛老人多,我们就通过‘点单’形式,宣传防范养老诈骗等知识。”反诈中心相关负责人介绍,去年一年,当地组织了65场线下宣传活动。

公安业务讲你听

近日,玉环市公安局干江派出所组织“连网”活动,针对辖区不擅长使用智能手机、获取网络信息有困难的老年人,组织民辅警上山进岛,向群众汇报履职情况,讲解新型网络诈骗手段,助推清廉公安建设。图为鸡山岛社区民警聂竹林向老年人讲解公安业务。 通讯员 陈黛



廉洁自律守底线

近日,温岭市公安局牧屿警务区以清廉公安建设为抓手,开展“学思践悟 笃行廉洁”活动,组织全体民警到市委党校红色教育基地参观学习,增强廉洁意识,做到“知敬畏、存戒惧、守底线”。 通讯员 陈晓燕



现场普法说环保

近日,武义法院干警深入履坦镇坛头湿地公园,开展“建设人与自然和谐共生的现代化”主题活动。通过增殖放流、巡河行动和现场普法等,倡导全社会共同参与生态文明建设,增强公众生态环境保护意识。 通讯员 金淑丽 陈丁晔



巡回审判鸣警钟

近日,龙泉法院开展巡回审判,开庭审理并宣判一起失火罪案件。现场,“法检两长”同庭履职,人大代表、林业站工作人员及60余名村民等参与旁听。 通讯员 周萍 黄方方



村书记来上安全课

通讯员 杨俊 叶炳华 刘虹

本报讯 村书记既要上党课,还要上交通安全课。自5月底以来,龙游县在湖镇镇上下范村,开展首场“湖镇镇村书记讲交通安全,‘一老一小’平安出行”活动。

现场,村党支部书记金燕祥结合交通安全宣传警示片,向100位老年人讲解交通事故案例,通过以案说法、现场示范,剖析违反交通规则带来的危害,提醒大家出行注意安全并加强防护。金燕祥还演示了如何正确佩戴安全头盔。

村民田土生说,“书记用地方方言给我们上的这堂交通安全课,很接地气。让我知道了骑电动自行车一定要佩戴安全头盔,乘公交车下车时,要等车子走才能过马路,且一定要‘一停二看三通过’。还有,以后开家里的三轮电动车时,不能再带人了,万一发生交通事故不光要赔钱,还要被拘留的……”

据悉,为了上好这堂交通安全课,金燕祥没少补交通安全知识,“违反交通信号灯、随意横穿马路、违规载人等不文明现象在老年人群中时有发生,我们想通过这次活动,提醒老人们养成良好的出行习惯,遵守交通法规,安全文明出行。”金燕祥表示。

这是龙游县首次由非交警人员上交通安全课,活动的全部内容均由村里自行组织安排。

龙游县辖15个乡镇街道262个行政村,人多村多,致使交通安全宣传普及难,偏远乡镇交管基础薄弱。龙游交警改变传统模式,通过“阵地前移”“权限下放”等方式,由村民“排课”,相关工作人员“上课”,吸引村民更好掌握交通知识。

“我们探索‘内容不变形式改变,主场不变主角改变’的方式,破解道路交通安全管理和宣传上存在的问题。平常,村书记只上党课,这次内容改了一下,由村书记来说安全,促使基层治理‘快走一步’。”当地相关负责人表示,此举联动乡镇村等,“让交通安全之声传入寻常百姓家。”

禁种铲毒不留死角

通讯员 熊青木 郑佳敏

本报讯 近日,衢州市衢江区上方镇禁毒办联合上方派出所、村干部、禁毒志愿者和义警,组成禁毒巡查队,开展禁种铲毒踏查工作。

巡查队成员按照“早发现、早铲除、全覆盖、全摸清”的原则,通过无人机高空拍摄技术,查找毒品原植物罂粟种植点位;同时深入田间地头、家庭院落等地,实地甄别相关植物;对辖区以前出现过非法种植罂粟或可能存在非法种植罂粟问题的重点人家中进行“回头看”,做到铲毒务尽、不留死角。

期间,巡查队员通过悬挂标语、发放资料等方式,向群众宣传禁毒知识和法律法规,讲解罂粟、大麻等毒品原植物的特征和吸食毒品的危害性,号召广大群众积极参与到禁种铲毒工作中,主动检举揭发违法犯罪活动。

前不久,上方派出所“林区警长”徐屹在金牛村走访时,发现村民吴某某在自建房后的山地非法种植罂粟400多株。

民警当即找到吴某某,向他讲解种植罂粟的危害性和违法性,并将罂粟全部铲除。吴某某意识到错误,表示愿意接受处罚。目前吴某某已被衢江公安依法行政拘留13日。

连日来,上方派出所抓住当前毒品原植物罂粟开花成熟的关键期,强化排查管控。截至目前,铲除非法种植罂粟694株,行政处罚11人。

下一步,上方镇将继续加大禁种铲毒工作力度,提升群众禁毒意识,营造全民禁毒、齐抓共管的良好氛围。